

К новой жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 103 (7063)

ВТОРНИК, 8 сентября 1992 года.

Цена 7 коп.

В районной администрации

Докладывая на оперативке о криминогенной обстановке в районе, начальник муниципальной полиции **Х. А. Аскаров** обратил внимание на случаи хулиганства местной молодежи в отношении к приезжим на уборку урожая. Настороживает положение дел в таких деревнях, как Валитово, Юлбарсово и некоторых других. РОВД проводит массовые рейды по проверке и обеспечению общественной безопасности, они дают свои результаты. Такие мероприятия будут практиковаться постоянно, но и местным администрациям следует проявлять больше внимания на пропаганду в населенном пункте. Например, в д. Мамбетово пьяный житель ни с того ни сего разбил фару у стоящего автомобиля из г. Стерлитамака, машина прорвала какое-то время в горячую пору уборки урожая. Такие случаи подлежат осуждению непосредственно на местах. Председатель правления райпо Г. П. Курочкина

вновь не внесла успокоения курильщикам, табачных изделий поступает ограниченное количество и по высоким ценам. Товарооборот в целом выполняется, но ассортимент желает много лучшего. Большим препятствием стала предоплата. Брать кредит под высокий процент не выгодно, так как цены на товары резко возрастают. Райпо изыскивает возможности и доставляет товары из городов Орска, Гая и других. Большие трудности испытываем с получением из баз макаронных, крупяных изделий, чая, жиров и других товаров.

На совещании доложили об обстановке по направлениям работ Р. И. Султанова, М. М. Каримова, Н. Х. Тукбаева, Л. Н. Симонова, С. С. Насырова, Т. Р. Рахматуллина.

Заместители главы районной администрации Ф. Г. Султангужин, М. А. Аккусыров и Н. И. Червченко высказали обеспокоенность слабой подготовкой к зиме учреж-

дений культуры, не обеспечением малоимущих граждан помощью, связанным с тем, что главы местных администраций не представляют нужную документацию. В строительном деле также имеются серьезные проблемы. В ближайшее время будут сданы в эксплуатацию мост в д. Акназарово и Урузбаевская школа, а на других объектах работы ведутся слабо.

Глава районной администрации М. Х. Шагинев основной упор сделал на обеспечении уборки урожая и деятельности всех служб в этом направлении. Особенность настоящего периода состоит в том, что дожди проходят полосами, на некоторых полях можно вести косовицу и подборку, на других сырьем. Поэтому требуется оперативность в организации работ. Особое внимание надо обратить на деятельность оболаживающей сферы, следить, чтобы работали бани, организовать для механизаторов и шофера вторую ужин. Сейчас наступает решающий период в уборочной стадии и четко должны действовать все участки производства.

— Пробовали косить, молотить рожь, — говорил он при встрече на прошлой неделе. — Но ничего не получается; не поспело зерно, находится в последней стадии созревания. Несколько бункеров влаж-

ного зерна пришлось отправить на сенаж. Вот еще бы день-два солнечной погоды — тогда начнем. Нелегко начиналась жатва на колхозных полях. В Ивановской бригаде несколько комбайнов обмолачивали валки рожи. Обмолот шел очень туго — часть зерна просто оставалась в колосе. Тоже самое происходило и на другом поле, где дозревала элита рожь. А вот рядом ячменное поле и его, по мнению колхозного агронома, а также главного агронома управления сельского хозяйства Г. Х. Кильдибасова, который был здесь же, уже можно было во всю валить и обмолачивать. Опытный комбайнер Федор Николаевич Байков уже завершил разбивку поля на загонки, три других комбайна косили зерновые в вал-

Урожай-92

Трудное начало

В колхозе имени Ленина значительно позже приступают к уборке урожая, чем в хозяйственных стенах зоны. Однако в нынешнем году это ожидание было нелегким — частые дожди несли с собой беспокойство — сумеют ли убрать урожай, не останется ли он в поле? Колхозникам, да и многим хайбуллинцам памятен еще год, когда хлеборобы хозяйства уложили зерновые культуры в валки более чем на 2000 гектарах, но начавшиеся дожди не дали их подобрать и обмолотить. Это пожалуй, и «пугало» главного агронома колхоза М. И. Басаева.

— Пробовали косить, молотить рожь, — говорил он при встрече на прошлой неделе. — Но ничего не получается; не поспело зерно, находится в последней стадии созревания. Несколько бункеров влаж-

ного зерна пришлось отправить на сенаж. Вот еще бы день-два солнечной погоды — тогда начнем. Нелегко начиналась жатва на колхозных полях. В Ивановской бригаде несколько комбайнов обмолачивали валки рожи. Обмолот шел очень туго — часть зерна просто оставалась в колосе. Тоже самое происходило и на другом поле, где дозревала элита рожь. А вот рядом ячменное поле и его, по мнению колхозного агронома, а также главного агронома управления сельского хозяйства Г. Х. Кильдибасова, который был здесь же, уже можно было во всю валить и обмолачивать. Опытный комбайнер Федор Николаевич Байков уже завершил разбивку поля на загонки, три других комбайна косили зерновые в вал-

ки, уже через день на поля колхоза вышли 13 комбайнов на косовицу и 14 на подборку и обмолот валков. Через пять дней работы зерновые в валках уже были уложены на 1230 гектарах из имеющихся 5000 гектаров, валки подобраны и обмолочены на 400 гектарах, в том числе рожь на 120, овес на 130 и ячмень на 150 гектарах. При урожайности 21 центнер с гектара валовой намолот составил пока 8421 центнер.

С каждым днем темпы уборочных работ нарастают, механизаторы намерены убрать весь выращенный урожай сполна.

В. ДАНИЛОВ.

Работа идет слаженно

В конце прошлой недели мы встретились с председателем правления колхоза имени Фрунзе Халилом Хамитовичем КИЛЬДИБАЕВЫМ и попросили его ответить на вопросы об уборке-92.

Х. К. На сегодняшний день в колхозе ячмень скосен на площади 360 гектаров, подобран и обмолочен на 90 гектарах, намолочено 2435 центнеров зерна. Урожайность пока составляет по 27 центнеров.

На свале работают 5 комбайнов. Значительно перевыполняют нормы на косовище Расуль Нураев, старейший механизатор колхоза Шафкат Юлдашбаев. Не намного отстают от них и молодые механизаторы Салават Утамышев, Азат Бухарбаев и Азамат Каппов. На второй день работ по подборке валков работало 6 комбайнов, которые намолотили за день более 1500 центнеров зерна. А такие комбайнеры, как Равиль Тагиров — более 420 центнеров, отправив на ток 25 бункеров зерна.

Более 300 центнеров ячменя выдали старейший механизатор Мажит Кильдибаев и его сын Марат, Рамиль Тагиров, Вазирхан Бикбов. Бесперебойную работу комбайнов обеспечивают колхозные водители братья Радик и Ринат Кидрасовы, Камиль Нураев, студент-практиканты БСКИ Ирек Кильдибаев. Безотказную работу всего уборочного комплекса обеспечивают свар-

щиков Буляк Кудабаев и его помощник, помогающий колхозу в качестве слесаря, пенсионер Эдуард Смирнов.

Корр. — А как обеспечивается работа на зернотоку?

Х. К. — Здесь в первую очередь следует от-

Наше интервью

метить Рамазана Байгускарова и Фанилю Бухарбаева. Это они хорошо подготовили к началу уборочных работ все механизмы и агрегаты зернотока. Сейчас ведется бесперевалочная переработка зерна, начата засыпка первых партий семян ячменя. И если позволят погодные условия, то в ближайшие два дня начнется очистка зерна для сдачи государству. Предлагаемая урожайность позволит полностью выполнить госзаказ, лишь бы, опять таки, не помешала погода.

Корр. — У вас коровий двор заполнен и проблем с кормозаготовками, видимо, нет?

Х. К. — Одновременно с уборочными работами продолжается и заготовка кормов. Ны-

нешний год благоприятствует накоплению запаса кормов. Сейчас заготовлено 2483 тонны сена, будет заготовлено еще не менее 5 тысяч тонн, что составит полуторогодовой запас сена. При плане 5 тысяч заложили 6132 тонны сена и продолжаем заготовки, будет создан двухгодичный запас, кроме того заложили одну яму — 500 тонн сенажа.

Корр. — Можно ли

сказать, что в нынешний

год хозяйство поправит свое финансовое положение?

Х. К. — Мы стараемся получать больше зерна, кормов для животноводства с тем, чтобы повысить производство продукции сельского хозяйства. Но вместе с тем продолжается взвешивание цен на промышленную продукцию. Судите сами: если в начале июля свой первый автомобиль КамАЗ колхоз купил за 600 тысяч рублей, то уже в середине июля второй КамАЗ обошелся нам в 1 млн. 250 тыс. рублей. Третью такую автомашину мы купили в конце августа, и стоила она уже 1 млн. 400 тыс. рублей. Даже сегодняшние высокие цены на зерно не спасут колхозы и совхозы от экономических затруднений. Необходим паритет цен между промышленной и сельскохозяйственной продукцией.

Записал
М. КУСЯКОВ.

Ход полевых работ

на 7 сентября 1992 г.

Наименование хозяйств	скошено зерновых (га)	обмолочено зерновых (га)	намолот (ц)	урожайность ц/га
-----------------------	-----------------------	--------------------------	-------------	------------------

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	440	250	8132	32,5
«Новый путь»	1562	1043	23487	22,5
«Кр. доброволец»	1232	836	21426	25,6
имени Калинина	705	493	7842	15,9
«Красное знамя»	500	300	10602	35,3
имени Ленина	1230	400	8421	21
«Сакмар»	375	275	3228	11,7
имени Салавата	237	168	2036	12,1
«Назаргул»	—	—	—	—

«Акъярский»	2563	1427	45047	31,5
«Таналыкский»	3850	1898	52835	27,5
«Хайбуллинский»	3492	2286	52596	23
«Маканский»	5157	2843	72951	25,6
«Матраевский»	5173	2541	77677	30,5
«Степной»	1040	653	14753	22,5
«Бузавлыкский»	2239	1221	28948	23,7

По району: 29795 16634 429981 25,85

По данным районного отдела статистики в целом по району зерновые отходы скоплены на площади 29795 гектаров, что составляет 33 процента к плану. Валки обмолочены на 16634 гектарах полей. При урожайности 25,8 центнера с каждого гектара валовой намолот составляет

Огорчаться или радоваться?

Этот год знаменателен таким важным событием в жизни района, как начало строительства газопровода-отвода «Сара — Акъяр». С вводом его в эксплуатацию наш район получит возможность пользоваться таким видом топлива, как природный газ. Бодро начали работу по прокладке газопровода работники СМУ-74 треста «Нефтепроводмонтаж»: растаскали по длине будущей трассы заготовленные зимой пластины, сварили их в одну нить, вырыли траншеи, местами уложили в них заизолированный трубопровод. Радовались жители района быстрому продвижению газовиков, поверили, что с такими темпами работ смогут они сдать газоотвод к концу нынешнего года. Однако со временем радость стала меркнуть, а надежда таять. Да и как не печалиться, когда меньше стало движение на газопроводе, чаще можно было увидеть простаивающую технику. В чем дело? Вопрос этот давно интересовал жителей райцентра и задавшись этим мы проехались по будущей трассе, газопровода. Начали от села Акъяр. Первым встретился мощный бульдозер Т-170, засыпающий траншею, в которую уложен уже готовый, заизолированный трубопровод. «Засыпку пока ведем выборочно», — сказал машинист бульдозера Борис Алексеевич Федоров. — Засыпаем пока «сухие» участки трассы, т.е. не болотистые, не имеющие близкий выход грунтовых вод места. А на таких участках на трубопровод будем укладывать пригрузы — тяжелые железобетонные блоки, чтобы воды не смогли вытолкнуть газопровод из земли».

Такую картину мы увидели на большей части трассы. А сама трасса на сегодняшний день протянулась всего на 13 километров вырытых траншей (это от Акъяра до границы нашего района с Кувандыкским Оренбургской области), заизолировано и уложено в траншее 11 километров труб. Сейчас, до 11 сентября, когда выйдет на работу вахта СМУ-74, ведется пока сварка пластины. Эту работу в районе деревни Сарбово Оренбургской обла-

сти ведут вахтовики СМУ-2. С 11 сентября начнется изоляция труб и прочие работы.

— Сейчас мы имеем в наличии 38 километров труб, — говорит прораб СМУ-74 Низа Галеевич Бикбов. — Это то, что имеется на базе, сварено и не сварено, уложено в траншее и т.п. Общая же протяженность трубопровода должна составить 67 километров. Нетрудно подсчитать, сколько еще нам нужно труб. Запланированный срок сдачи газоотвода до конца года уже не реален. Три месяца, по сути,остояли в ожидании пока придут трубы из Турции. В мае был заключен договор с бывшим колхозом «Большевик» на прокладку по его землям газопровода, были уплачены и деньги. Три месяца, пока неизвестно, что ложка дегтя может испортить бочку меда. Недавно по вине нерадивых работников СМУ-74, а подобные люди могут встретиться в любом трудовом коллективе, произошел неприятный случай. Один из экскаваторщиков «открыл» в районе прохождения трассы газопровода месторождение нефти. Копнули ковшем в неподожженном месте и взметнулся ввысь фонтан нефти из пробитого нефтепровода «Салават — Орск», пересекающего трассу будущего газопровода. Указание работать в этом месте ни мастеру, ни экскаваторщику никто не давал, тем более все работы в этом месте были строго запрещены, так как до этого здесь был порван кабель связи. Виновники будут наказаны, но уже сам факт случившегося бросает тень на газовиков. Но нужно отдать должное работникам СМУ-74. Последствия аварии были оперативно устранены. И сейчас газовики очищают местность, вывозят загрязненный нефтью грунт и засыпают чистой землей.

Проблем у газовиков, как и у всех, сейчас предостаточно. И решая их они делают очень нужное дело. Так что пусть жители района не слишком горччатся, у газовиков рабочий настрой не пропал. Они знают свое дело и исполняют его на совесть.

М. КУСЯКОВ.

Нам пишут

В № 97 районной газеты «К новой жизни» от 25 августа 1992 г. в информации об оперативке, прошедшей в районной администрации, есть такие строки: «...На совещании в адрес работников ГАИ высказывались претензии за превышение требований к водителям в отдельных случаях». Такое голодное обвинение бросает тень на нас, работников Госавтоинспекции, так как в нем не приводится конкретных фактов.

Превышение полномочий со стороны работников ГАИ всегда является нарушением, и если был такой факт, нужно было указать конкрет-

Нужны факты

ное лицо и нарушитель был бы наказан. Сейчас же после выхода газеты среди населения района складывается неправильное общественное мнение о работе службы ГАИ.

По долгу своей службы, мы следим за неукоснительным выполнением водителями требований Правил дорожного движения и Закона Республики Башкортостан «Об административной ответственности за нарушение правил дорожного движения». Требования в них предъявляются жесткие, но это вызвано необходимостью. И конечно, среди нарушителей всегда найдутся недо-

испытания, где проводят всестороннюю тщательную проверку.

На столь ответственных участках у многих работников вырабатывались устойчивые навыки, они стали квалифицированными газовиками. Особенно отличается бригада сварочно-монтажных работ в составе А. С. Арсланова, В. Ф. Михайлова, В. А. Лысенкова и Р. И. Камалова, газорезчики Р. Тулькубаев, и Е. В. Петров, машины трубоукладчиков, бульдозеров, изолационных машин Н. Я. Мулюков, В. Маглиев, А. М. Чернышев, А. А. Казаков, В. И. Савельев, Р. Ш. Саттаров, З. М. Шафиков, В. А. Муртазин, С. М. Ахметьянов, Б. А. Федоров, В. Идельбаев.

Однако не зря в народе говорится, что ложка дегтя может испортить бочку меда. Недавно по вине нерадивых работников СМУ-74, а подобные люди могут встретиться в любом трудовом коллективе, произошел неприятный случай. Один из экскаваторщиков «открыл» в районе прохождения трассы газопровода месторождение нефти. Копнули ковшем в неподожженном месте и взметнулся ввысь фонтан нефти из пробитого нефтепровода «Салават — Орск», пересекающего трассу будущего газопровода. Указание работать в этом месте ни мастеру, ни экскаваторщику никто не давал, тем более все работы в этом месте были строго запрещены, так как до этого здесь был порван кабель связи. Виновники будут наказаны, но уже сам факт случившегося бросает тень на газовиков. Но нужно отдать должное работникам СМУ-74. Последствия аварии были оперативно устранены. И сейчас газовики очищают местность, вывозят загрязненный нефтью грунт и засыпают чистой землей.

Проблем у газовиков, как и у всех, сейчас предостаточно. И решая их они делают очень нужное дело. Так что пусть жители района не слишком горччатся, у газовиков рабочий настрой не пропал. Они знают свое дело и исполняют его на совесть.

М. КУСЯКОВ.

вольные. А наша обязанность — защищать жизнь и здоровье граждан от нарушителей.

Подобные высказывания через газету усложняют нашу работу, порождают недоверие людей и службе ГАИ и может усугубить и без того непростое положение на дорогах района.

Р. КАШКАРОВ,
старший госавтоинспектор Хайбуллинского РОВД.

ОТ РЕДАКЦИИ: Правильно делает работник ГАИ замечание о фактах. Признаем. Лучше, чтобы таких фактов не было совсем.

Яхин Алексей Андреевич, 1923 г.р., урож. Ивановского с-са, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 64 отд. стрел. бригада, сержант, пулеметчик, погиб 19 января 1944 года, похоронен: Калининская обл., Н-Сокольнический р-н, 300 м вост. д. Пиченики, братская могила 83.

Ирмухаметов Муртаза Сунхагалеевич, 1924 г.р., урож. д. Мамбетово Хайбуллинского р-на, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 1058 стрелковый полк, 322 стрелковая дивизия, сержант, командир отделения, погиб 21 августа 1942 года, похоронен: Орловская обл., Ульяновский р-н, остался на почестье боя.

Яхин Яков Андреевич, 1912 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 551 отд. стрелковый батальон, 253 стрелковая дивизия, красноармеец, сапер, погиб в бою 26 января 1942 года, похоронен: на подступах к ст. Балаклея.

Ятимов Зайнулла Гайдуллович, 1912 г.р., урож. д. Морды, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 151 отд. стрелковая бригада, красноармеец, стрелок, погиб 26 января 1943 года, похоронен: Ленинградская обл., Старорусский р-н, в братской могиле на сев.-вост. окраине д. Бабки.

Якин или Якуни Константин Павлович, 1925

КНИГА ПАМЯТИ

шний лейтенант, погиб 2 декабря 1943 года.

Ярбулов Амъярьян Галиянович, 1907 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч МВ бригада, красноармеец, погиб 3 октября 1942 года, похоронен: Орджоникидзевский край р-н, станция Ищерской, высота 113.

Яншигулов Сабирьян Маргилеевич, 1916 г.р., урож. д. Назаргул, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 3 гв. стрелковый корпус, ефрейтор, мотоциклист, погиб в бою 1 октября 1943 года, похоронен: Полтавская обл., Глемизовский р-н, д. Ляплево.

Ярбулов Сабирьян Сатикулович, 1895 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 136 стрелковый полк, красноармеец, погиб 8 марта 1943 года, похоронен: Орловская обл., Жиздринский р-н, высота 226.6.

Яракулов Галимъя Мурадович, 1916 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 177 гв. арт. мин. полк, гв. рядовой, номер орудийного расчета, погиб 25 сентября 1944 года, похоронен: Польша, Краковское воеводство, Красновский уезд, с. Вильшина.

Никто не забыт, ничто не забыто

Помнить о погибших

Мы закончили публикацию погибших из Хайбуллинского района Башкортостана для занесения в Книгу Памяти. Читатели справедливо делали замечания об отдельных ошибках, искали имена, фамилии и других данных. В публикациях даже до сих пор здравствующие (пусть пройдут годы их жизни) и не погибшие, а умершие в мирное время. Все это произошло потому, что учетные данные по сути никто не проверял и не уточнял, а архивные данные не сохранились. А вот теперь для Книги Памяти надо было уточнить данные о них?

А ведь надо бы.

В редакцию присыпало письмо ветерана войны Владимира Павловича Ацкеркина. Он живет пыльно в г. Челябинске, и, узнав о публикациях, просит иметь ввиду, что деревня Н.Петровка Абшевского сельсовета теперь в районе нет, а из нее ушло на фронт немало людей и большинство склонило свои головы на полях сражений. «Не забудьте их имена», — просит ветеран. Об этом же могут просить жители бывших деревень Аюлы, Ступино, Ащеповск, Бинбай, Утарбаево, Казанка и других. Хорошо еще, что многие старожилы не покинули пределов района и могут напомнить бывших односельчан.

А вот теперь для Книги Памяти надо было уточнить данные о погибшем на войне человеке, пусть память о нем найдет отражение на страницах этой летописи Великой Отечественной войны 1941—1945 годов без исключения.

Надо иметь в виду, что за послевоенные годы

могут просить жители бывших деревень Аюлы, Ступино, Ащеповск, Бинбай, Утарбаево, Казанка и других. Хорошо еще, что многие старожилы не покинули пределов района и могут напомнить бывших односельчан.

Поздновато, конечно, взялись за такое святое

дело, как поименную Книгу Памяти погибших. Но что теперь кого-то укорять. Надо довести до конца то, что начали. О всех своих сомнениях, предложениях и просто об односельчанах пишите в редакцию районной газеты, пусть знают об этом наши сограждане особенно молодежь.

В дальнейшем списки погибших будут публиковаться уже о тех воинах, о которых стало известно от родственников, однополчан, знакомых.

Уважаемые читатели, оказывайте и в дальнейшем помощь в уточнении погибших земляков. Звоните в райвоенкомат по телефону 2-13-93 или пишите по адресу: с. Акъяр, райвоенкомат, рабочая группа «Книга Памяти».

В военкомате составляется специальная карточка и если есть возможность, то сообщите данные о воине: 1. Фамилия, имя, отчество. 2. Воинское звание. 3. Наименование воинской части. 4. Каким РВК призван. 5. Партийность. 6. Время и причина выбытия. 7. Место похорон. 8. Сведения о родственниках.

Много неизвестного о погибших и пропавших без вести и уточнить хоть что-то очень важно.

По республике

Педагоги для Зауралья

Сибайский факультет Башгосединститута получил статус филиала вуза, а со временем на его базе будет создано самостоятельное высшее учебное заведение.

Подготовка к этому

делено помещение под учебный корпус и студенческое общежитие, проектируется учебно-лабораторное здание, ведется комплектование кадров из числа аспирантов и выпускников уфимских вузов.

Овчинка стоит выделки

Вступление в рыночные отношения заставляет колхозы и совхозы

подумать о расширении складских помещений для зерна.

У хозяйств теперь есть возможность накапливать в них излишки и продаивать в то время года, когда цена окажется подходящей. Недавно несколько таких объектов появилось в Федоровском районе. Сданы они в эксплуатацию в колхозах «Урал», в народном предприятии «Юрматинское», в колхозе имени Калинина, достраиваются в колхозе «Урал», в народном предприятии «Юрматинское».

Дорог каждый час

Уборка зерновых началась, пусть и позднее, чем в других хозяйствах, и в колхозе «Сакмар». Расположенность этого хозяйства в горно-лесной зоне, да и природно-климатические условия диктуют сакмарцам сроки начала уборочных работ. На 31 августа на полях Урнякской бригады колхоза «Сакмар» зерновые (ячмень) еще не достигли нужной спелости. А вот кормозаготовители сканивали подсолнечник из силоса и закладывали его на кормовом дворе.

На сканивании умело действуют комбайнер Хакимьян Кидрасов и на подвоже Ахмет Кускильдин, водитель «КамАЗ» из центральной усадьбы и Булат Мухаметов на грузовой машине «ЗИЛ». На трамбовке кормов на силосной яме работают Юмбай Кужин и Рафкат Кагарманов. Им помогает грузчик Наил Кагарманов.

Фронт работы у кормозаготовителей широк, предстоит убрать кукурузу на силос, плантации которой располагаются на 41 га. Уже сейчас две грузовые автомашины еле успевают вывозить ценный корм из-под одного силосоуборочного комбайна. С началом сканивания кукурузного поля кормозаготовителям потребуется дополнительная грузовая машина.

С приближением страхи, как обычно, вскрываются все недостатки в подготовке к уборочным работам в хозяйствах. Досадные упущения выявились на беду, в первую очередь, для самих колхозников и на зернотоке Урнякской бригады. Определенная работа, разумеется, проведена. Но кучи старых негодных удобрений надо было начать сильных осенних дождей захоронить. Складское здание поблевано, подмазано, но необходимо дополнительное продизенфицировать площадку. Хорошо, если потом будет устойчивой. И все-таки надо отремонтировать агрегат — зерносушилку.

В преддверии зимы — обслуживание водителей и

механизаторов (обедом, доставкой запчастей) занят Ильшат Турушев.

Омолоченное зерно стало поступать на зерноток М-Арслангуловской бригады хозяйства. Здесь под руководством завтока Гайнулы Ибрагимова, работают восемь человек. Подъезжали машины с зерном с полей и работники тока Акима Кускильдина, Насима Тлявгулова и Акима Каримова сразу же обрабатывали вновь поступившее зерно. Хватает зерна у моториста Ахата Суринова. Производятся последние приготовления ЗАВА к работе в стадную пору. Приведены в порядок и подготовлены склады.

Как рассказал помощник бригадира Фуат Сурин, на 31 сентября в бригаде заготовлено 12000 тонн зеленої массы, которая заложена в две ямы. В третью имущество будет заложено силос из кукурузы. На силосной яме трамбовкой заняты Миннисан Тлявгулов и Диислам Кускильдин. Им помогают грузчики Миннигали Ласынов и Дим Байбулатов, недавние выпускники средней школы. На сканивании зеленої массы занят Шамиль Мухамедьяров, а подвоже силоса осуществляют Ислам Сурин и Юлай Ямалетдинов. Вслед за уборкой зеленої массы на силос идет вспашка зяби. Здесь работает механизатор Борис Галеев.

Разумеется, основной тон работе колхозников задают хлеборобы, работавшие в тот день и вечер на уборке ржи и ячменя. Они решили не терять времени даром и работать до тех пор, пока можно маневрировать техникой. Все правильно. Ведь во всех бригадах не сегодня-завтра поспеют зерновые, расположенные на верху, на сырье. Дорог каждый час и минута.

И. НАСЫРОВ.

Куба. Нехватка продовольствия



В городах Кубы все более остро ощущается нехватка продовольствия. В первую очередь мясо и молоко. Связано это с тем, что Куба перестала получать сырье для производства комбикормов из бывшего СССР и стран Восточной Европы, которые поставляли около 90 процентов зерна и других продуктов для этих целей. С июня 1991 года суточная норма хлеба в Гаване составляет 80 грамм на человека. Недавно прекращена регулярная продажа моло-

ка семьям, имеющим детей старше семи лет или насчитывающим более пяти человек.

Сегодня в число главных задач комитетов защиты революции, объединяющих практически все взрослое население Кубы, наряду с пресечением любых проявлений «контрреволюционной деятельности», входит решение «продовольственной программы», от которой зависит выживаемость страны. На сегодняшний день членами комитета защиты революции

разбито уже более миллиона огородов.

Вынужденная остановка предприятий, которые работали на сырье из бывшего «социалистического лагеря», ведет к тому, что горожане все чаще отправляются на сельскохозяйственные работы. Например, сокращение объема строительных работ, вызванное нехваткой стройматериалов и горючего, вынудило министерство строительства направить в сферу сельского хозяйства около 40 тысяч человек. «Самообеспечение продовольствием» стало на Кубе задачей номер один.

НА СНИМКЕ: свадебный кортеж с парой быков, заменяющих сегодня трактора на кубинских плантациях. — еще один символ переживающего страной периода.

Фото АИН-ИТАР

— ТАСС

Крик души или зов о помощи

Инвалидам разных категорий обычно не легко носить в душе это имя.

Предупреждение инвалидности экономически выгоднее государству, чем содержание их. Но неразвитость социальной инфраструктуры общества — слабая организация охраны труда или отсутствие ее, что ведет к высокому травматизму, профессиональным заболеваниям, неудовлетворительное состояние системы здравоохранения, экологическая загрязненность и другие факторы приводят к ежегодному увеличению числа инвалидов. В районе растет число инвалидов Великой Отечественной войны и труда второй, первой групп и инвалидов с детства.

Они беспомощно ждут, что будет завтра, куда выведет их кризис истории. Ведь большую часть составляют люди с низким уровнем доходов, размер пенсии которых составляет 690—1035 рублей в месяц. Отсюда качество жизни инвалидов, как правило, ниже остального населения.

Казалось бы, нынешнее правительство, как и раньше, преследует цели — обеспечить инвалидам качество жизни по меньшей мере не ниже, чем у остального населения и добиться полной их интеграции в современном обществе. Исходя из этих соображений в августе 1988 года на учредительной конференции было создано ВОИ, и 1 ноября 1991 года на первом съезде Всероссийского общества инвалидов утвержден устав и программа. В них учтен как отечественный опыт, так и опыт всего мирового сообщества в создании достойных условий жизни инвалидам.

В программе не определяется конкретный срок осуществления тех или иных требований, поскольку их выполнение зависит не только от общества инвалидов, сколько от экономического и политического положения России; от соответствующих решений законодательных и исполнительных, центральных и местных органов власти. Тем не менее, ВОИ своими конкретными предложениями и действиями должны стремиться к тому, чтобы все требования и положения программы были реализованы в возможно более короткие сроки.

В сложное время живем. Но именно такие дни высвечивают людей

благородных, с добром душой и высокими помыслами, не бросающих человека в беде, приходящих — без всяких просьб, просто по велению сердца — на помощь тому, кто слабее.

Старость волнует и страшит каждого, тем более инвалидов. Проявляем ли мы по отношению к ним благородство, милосердие? Нет. Не всегда.

Прошедшее в августе 1992 года собрание инвалидов п. Бурибай, где выступила с информацией председатель первичной организации ВОИ Н.Ф. Подгорецкая, выявило много нужд, бедствий инвалидов. В каждом выступлении были крик души, зов о помощи. Обо всем не напишишь, но вот некоторые нюансы из выступлений.

Ф. Г. Куламин — 55 лет, до сих пор живет в общежитии. С возмущением говорил, что разве нельзя предоставить ему однокомнатную квартиру.

А. В. Григорьев живет в коммуналке не благоустроенной. Матери 86 лет. Квартира требует ремонта.

А. Тутузбаев — «...руководство гаража выделило машину за дровами и оно же говорит: иди договаривайся с шофером».

Большие претензии у инвалидов к руководству в обеспечении топливом, просят уголь, дрова, газ отпускать со скидкой 50%.

Обида на дорогоизнану услуг связи (радио, телефон и др.). Много проблем в период вспышки огородов. В торговых точках установлены свой порядок — инвалиды 1-2 группы, участники войны обслуживаются через каждых 5 покупателей, хотя закон о вице-председателе их обслуживания не отменен.

Н. Х. Канпов с болезнью в сердце говорил, о том, с каким трудом подключили старый Бурибай к центральному отоплению. Но желание экономить мазут обошлось очень дорого — в середине зимы заморозили теплотрассу. Руководители среднего звена к исполнению своих обязанностей относятся равнодушно. Образно говоря, сейчас подгонять стало некому, партии нет. Зачем щука в озере? Затем, чтобы карась не дремал. А щука не стала. В этом следует сделать сильный упрек поселковому Совету.

Бурибаевское рудоуправление пенсионерам выделило по 400 рублей каждому. Пенсионеры очень благодарны за такую благотворительность.

Однако, некоторых кате-

горий пенсионеров не учли, обезличили. Вообще говоря о гуманитарной помощи, районной администрации надо бы создать районный фонд помощи.

На данном собрании присутствовали представители рудоуправления, профкома, ИЖКО, кроме представителей ГРП и ОРСа. Много упреков высказано в адрес руководства ГРП. Просто не верится, что М. П. Тынников в таком зреом и предпенсионном возрасте может проявлять черствость по отношению к инвалидам.

В районное правление ВОИ с аналогичными нуждами, просьбами, жалобами, как из Бурибая, обращаются из других сел района. Огорчает то, что не во всех сельсоветах инвалиды окружены вниманием и заботой. 365 инвалидов, или 61 процент из общего числа, люди пенсионного возраста, 60 инвалидов до 30-летнего возраста.

А. В. Григорьев живет в коммуналке не благоустроенной, переобучении, преобразовании другой профессии. Но такой заботы проявляется незначительно. Не милостины, не благотворительности ждут для себя инвалиды, а разработки на каждый год и осуществления конкретных мер, направленных на облегчение их жизни, чтобы решить их проблемы, причем решать основательно в каждом селе.

Инвалидность и старость волнуют и настороживают каждого. Как не парадоксально, но в жизни существует негуманное положение: человек хорош, пока его можно использовать.

Молодые забывают, что сами как бы живут на наследство в виде материальных и духовных остатков, оставленных этими не умершими пенсионерами. Наверное, не будет излишним вспомнить одну истину. К 30—35 годам человек труда возвращает обществу все затраты на его воспитание и обучение. Последующие 20—30 лет он создает «излишки», часть которых возвращается в виде пенсии и бесплатного здравоохранения. Пенсионер не сумел бы потребить всей созданной им за зрелые годы долги продукции, даже если бы он дожил до 80—85 лет. Но жизнь значительно короче. Давайте же будем по отношению к инвалидам и пенсионерам гуманными!

К. ТАВЛЫКАЕВ, зам. председателя районного правления ВОИ.

Ельциным Указ писан не про нас

Как известно, Президент России издал 19 августа этого года Указ № 895 о повышении с 1 сентября этого года заработной платы работникам бюджетных учреждений в полтора раза.

Распространяется ли его действие на территории Башкортостана? С таким вопросом «бюджетники» обращаются в

публики Башкортостан № 206 от 29.06.92 г. с 1 июля текущего года ставки и оклады работников бюджетных учреждений и организаций, финансируемых из бюджета республики, повысили в 1,7 раза. Поэтому действие Указа Президента Российской Федерации о повышении заработной платы в 1,5 раза на эти учреждения и организации не распространяется.

Пресс-служба Совета Министров РБ.

В МИР ЗНАНИЙ

Нет, наверное, среди нас человека, который остался бы равнодушным, узнав о том, что наступило 1 сентября. Даже самый суровый по характеру человек найдет в своей душе волнующие моменты из школьной жизни, которые невозможно забыть за давностью лет.

Абишевская средняя школа известна далеко за пределами района. Многие ее выпускники и выпускницы составляют гордость не только школы и села Абишево, но района и даже республики. Неустанный труд и душевые качества педагогов Абишевской средней школы, прививаемые с детства ученикам этой школы, навыки к целеустремленной деятельности и крестьянской основательности позвали многим выпускникам Абишевской средней школы сделать хорошую научную и трудовую карьеру, добиться признания.

Торжественную школьную линейку приветственным выступлением открыл Фазыльян Айсевич Сурин, директор Аби-

шевской средней школы. Он рассказал о значении самой даты — 1 сентября — для школьников и их родителей. Знания в жизни людей являются бесценным сокровищем, которое надо приумножать. До сих пор считалось, что образование у нас в стране бесплатное. Конечно, за образование платили — и государство, и в конце концов — сам народ. Сейчас экономика находится в трудном положении. Поэтому дети должны знать, что бесплатное образование дорого обходится для общества, родителям. Надо бережно относиться к школьному имуществу, принадлежностям, тетрадям, одежду. Например, этим летом многие ученики и ученицы работали в колхозе на различных работах, помогали пасти скот, делать ремонт ферм и заработали деньги на приобретение школьной формы и книг. Это хорошее дело, которое надо всячески поощрять. Вообще, ученикам Абишевской средней школы следует быть активнее. Ведь

раньше школа высоко оценивалась в районе и республике, а теперь по многим позициям коллектив уступил другим школам.

Затем слово было предоставлено первоклассникам, а их в новом учебном году будет всего 11. Они прочитали для старших учеников, родителей, ветеранов войны и труда, собравшихся здесь, стихотворения, посвященные Дню знаний. После этого сами первоклассники получили поздравления от старшеклассников. Ученики и ученицы различных классов поднесли цветы взрослым — учителям и ветеранам.

Учеников Абишевской средней школы, их родителей поздравил Юнус Хамзович Юнусов, председатель колхоза «Сакмар». Он напомнил, что сейчас в стране идут крутые перемены. И даже в таких условиях надо учиться. Надо свято честь Ми��тахетдин Акмулла, просветителя башкирского народа, всегда призывающего башкир учиться, бояться невежества.

Халил Садретдинович Кусильдин от имени профсоюзного комитета хозяйства, зачитал спи-

сок ребят-школьников, которые помогли этим летом родному хозяйству. На сенокосе активно работали Арадбаевы Назиф и Закир, Искандаров Айрат. Помогали матери доить коров на колхозной ферме Илимбетова Лилия, Аминевы Альфира и Гульфира.

На ремонте ферм при побелке, обмазке стен, потрудились ученицы Мухаметовых Эльвира и Нурия, Аскаровы Нурия, Дильбар и Розия, Искандарова Гульсина, Актурова Альфира, Тлягулова Айгуль. Неплохо трудились в хозяйстве второй, Базымской бригады, Кисильдины Урал и Расим, Сурин Вахит и Мухамедьяров Ильяр. Все они заработали деньги, многим на линейке вручили денежные премии.

От имени сельской администрации детей поздравил Юмагужа Исмагилович Хунафин.

Он призвал детей поддерживать славные традиции Абишевской средней школы.

В этом году право произвести первый звонок завоевал отличник учебы Узбеков Динар. В добрый путь в мир знаний.

И. НАСЫРОВ.

вое поколение выбирает». 11.40 — А. Хачатурян Сюита из музыки к драме М. Лермонтова «Маскарад». 12.00 — Новости. 12.20 — «Возвращение Будулая». 2-я серия. 15.00 — Новости. 16.15 — «Уолт Дисней представляет...» 17.05 — На 3-ем Международном фестивале телевизионных программ для детей и юношества. 17.15 — «Космический марафон». 18.00 — Новости. 18.20 — Студия «Око» представляет. 19.00 — «Богатые тожеплачут». 19.45 — 60 минут в мире телевидения. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.25 — «Хемингуэй», 4-я серия. 23.05 — «Черный ящик». «Тайна ядерного оружия». 23.45 — Играет Л. Власенко (фортецино). 24.00 — Новости. 00.25 — «Спортивные традиции Японии».

«Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.55 — «Без ретуши». 9.55 — «Наш сад». 10.25 — С. Ноковкин, «Иди ко мне». Телеспектакль. 11.40 — «Санта-Барбара». 71-я серия. 12.30 — Открытый чемпионат США по теннису. 13.20 — Программа «Ключ». 13.35 — «Крестьянский вопрос». 13.55 — «АРТ-бизнес». 15.30 — «Козырная дама». 16.00 — Играет гитарист Анатолий Болотов. 16.30 — Христианская программа. 17.05 — Документальные фильмы. 18.00 — Вести. 18.20 — Детская музыкальная школа № 1 г. Уфы им. Н. Сабитова. 19.00 — «Шандау». Молодежная информационно-музыкальная программа (на баш. яз.). 19.45 — «Башкортостан». (на баш. яз.). 20.00 — «Башкортостан». (на баш. яз.). 20.15 — «Я, ты, он, она...» 21.00 — Конкурс башкирской песни 1 часть (на баш. яз.). 22.00 — Вести. 22.25 — «М. Цветаева в Париже». 22.35 — Балет Санкт-Петербурга.

СРЕДА,

9 сентября

«Орбита-4» — «Восток» 6.00 — Новости. 6.35 «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тожеплачут». 10.50 — «Но-

вье». 11.35 — Концерт для тружеников села (на баш. яз.). 22.00 — Вести. 22.25 — «Спортивная карусель». 23.20 Ралли «Монте-Карло». 23.30 — Концерт духовной рок-музыки.

ЧЕТВЕРГ, 10 сентября

«Орбита-4» — «Восток» 6.35 — «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тожеплачут». 10.50 — «Космический марафон». 11.30 — «Очевидное — невероятное». 12.00 — Новости. 12.20 — «Возвращение Будулая». 3-я серия. 13.25 — «День без числа». Художественный фильм. 13.55 — «Летучая мышь». Художественный фильм 1-я серия. 15.00 — Новости. 23.05 — «Черный ящик». «Тайна ядерного оружия». 23.45 — Играет Л. Власенко (фортецино). 24.00 — Новости. 00.25 — «Спортивные традиции Японии».

«Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.55 — «Без ретуши». 9.55 — «Наш сад». 10.25 — С. Ноковкин, «Иди ко мне». Телеспектакль. 11.40 — «Санта-Барбара». 71-я серия. 12.30 — Открытый чемпионат США по теннису. 13.20 — Программа «Ключ». 13.35 — «Крестьянский вопрос». 13.55 — «АРТ-бизнес». 15.30 — «Козырная дама». 16.00 — Играет гитарист Анатолий Болотов. 16.30 — Христианская программа. 17.05 — Документальные фильмы. 18.00 — Вести. 18.20 — Детская музыкальная школа № 1 г. Уфы им. Н. Сабитова. 19.00 — «Шандау». Молодежная информационно-музыкальная программа (на баш. яз.). 19.45 — «Башкортостан». (на баш. яз.). 20.00 — «Башкортостан». (на баш. яз.). 20.15 — «Я, ты, он, она...» 21.00 — Конкурс башкирской песни 1 часть (на баш. яз.). 22.00 — Вести. 22.25 — «М. Цветаева в Париже». 22.35 — Балет Санкт-Петербурга.

пе». А. Собчак. 9.30 — Конкурс бальных танцев. 10.15 — «Вечерний салон» в утреннем эфире». 11.45 — «Крестьянский вопрос». 12.05 — «Поет В. Степанов». Русские песни и романсы. 12.30 — Открытый чемпионат США по теннису. 13.20 «Санта-Барбара». 72-я серия. 15.25 — «Россия — Япония: пути сотрудничества...». 15.55 — «Пилигрим». 16.55 — Там-там — новости. 17.15 Документальный фильм. 18.00 — Вести. 18.20 — «Праздник каждый день». 18.30 — Трансроссибирь «Панорама приватизации». 19.15 — Концерт фольклорного ансамбля молочно-консервного комбината г. Мелеуз. 19.40 Документальный фильм. 20.00 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 20.15 — «Согласие». 20.45 — «Пресс-студия». 21.15 — «На перекрестке Европы». Венгерские репортажи. ТВ Башкортостана. 21.45 — Информационная программа рекламно-коммерческого центра. 22.00 — Вести. 22.20 — Уроки Г. Явлинского. и Б. Немцова. 00.05 — «Большой круг».

ПЯТНИЦА, 11 сентября

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — Новости. 6.35 «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тожеплачут». 10.05 — «Клуб путешественников». 10.50 Мультфильм. 11.20 — «Наш музыкальный клуб». 12.00 — Новости. 12.20 — «Возвращение Будулая». 4-я серия. 13.25 — Короткометражный художественный фильм. 13.50 — «Летучая мышь». Художественный фильм. 2-я серия. 15.00 — Новости. 15.25 — «Бридж». 16.05 — «Блокнот». 16.10 — «Уолт Дисней представляет...»

ПЯТНИЦА,

11 сентября

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — Новости. 6.35 «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тожеплачут». 10.05 — «Клуб путешественников». 10.50 Мультфильм. 11.20 — «Наш музыкальный клуб». 12.00 — Новости. 12.20 — «Возвращение Будулая». 4-я серия. 13.25 — Короткометражный художественный фильм. 13.50 — «Летучая мышь». Художественный фильм. 2-я серия. 15.00 — Новости. 15.25 — «Бридж». 16.05 — «Блокнот». 16.10 — «Уолт Дисней представляет...»

Поздравляем!

дорогого друга Зарифа Факиловича ИЛЬБАКОВА из п. Степной поздравляем с 35-летием:

Пусть жизнь будет полна веселья, смеха, Пусть в Вашем сердце молодость поет, Желаем Вам здоровья и успеха.

И радости на много лет вперед. С поздравлением друзья Байгужины, Тагировы, Бикбовы, Рахметовы, Искужинны.

* * *

дорогую матеря и бабушку Гульмал Фазылгапаровну ХАКИМОВУ из с. Акъяр с 65-летием.

Желаем счастья и в дальнейшей жизни, радости, здоровья, нескончаемой энергии, бодрости, доброй старости.

Дети, снохи, внучки, внуки.

* * *

любимую матеря, тещу, свекровь, бабушку Сабирю Галимовну из с. Акъяр с 60-летием и 40-летием совместной жизни с нашим дорогим отцом Рамазаном Идрисовичем БАЙГУСКАРОВЫМ.

Желаем им доброго здоровья, долгих и счастливых лет жизни, бодрого настроения, радости, семейного благополучия.

Сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внуки. с. Акъяр, г.г. Баймак, Сургут, п. Радужный.

* * *

дорогого Владимира Александровича ЖУРАВЛЕВА из с. Акъяр с днем рождения.

Желаем доброго, крепкого здоровья, И долгой счастливой жизни. Пусть все болезни обойдут Вас стороной. Вы наша радость и гордость.

Жена, сын Саша, дочь Оксана.

* * *

дорогого Иерафилы Хамитовича ИСХАКОВА из д. Первомайск с 60-летием и 40-летием совместной жизни с мамой Асмой Зугудеевой. Здоровья, радости желает, И долгой жизни про запас. Благодарим вас родные, За все, что сделали для нас!

С наилучшими пожеланиями дочери, зятья, внуки. д. Первомайск, п. Уфимск, с. Антишган.

* * *

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Научно-производственная фирма «Сафари-ЭКО» принимает заказы на пошив национальных сценических костюмов для детских и взрослых коллективов художественной самодеятельности, башкирских шапок и обуви. Реализует кураи подарочные, флаги республики Башкортостан.

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии выражает соболезнование водителю Касьянину Николаю Владимировичу по поводу смерти МАТЕРИ

Целинная сельская администрация, дирекция и профком совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоропостижной смерти животновода Хворостянского отделения

ЧИННОВА Сергея Маркеловича

Дирекция и профсоюзный комитет совхоза «Бузавлыкский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по случаю трагической смерти ТАВЛЫКАЕВА Халима Рамазановича

Администрация и профсоюзный комитет Садовой неполной средней школы выражают искреннее соболезнование учительнице Тавлыкаевой Г. Х. по поводу скоропостижной смерти ОТЦА

и разделяют горечь утраты.

Индекс 50733.

Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Издания не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность изложенных материалов.

Редактор

А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
село Акъяр, проспект Целинников-41

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Башкортостан.

Тираж 4394. Заказ 138.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социальный-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный за газету — 2-15-95.

отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.